
По при труд нощі, пов’язані з кон солідацією поліетнічних суспільств, роз ко ло -
тих за оз на кою етнічної, мов ної, куль тур ної, цивілізаційної на леж ності, де мо кра -
тич них аль тер на тив кон солідації (згур ту ван ню членів суспільства, інте г рації на
ос нові спільних інте ресів та цілей за для до сяг нен ня спільної ме ти – міжетнічної
зго ди, до б ро бу ту, процвітан ня) не має. Ет но політич ний роз кол, де кон солідація
поліетнічно го суспільства пе ре тво рюється на го ло вний вик лик ет но політичній
без пеці Ук раїни. За для йо го по до лан ня Ук раїна по тре бує як найш вид шо го на пра -
цю ван ня політи ки кон солідації як невід’ємно го еле мен ту ет но національ ної
політи ки дер жа ви.
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СТВО РЕН НЯ СИ С ТЕ МИ СУСПІЛЬНО ГО МОВ ЛЕН НЯ 
ТА ГРО МАДСЬ КИХ ТЕ ЛЕ РАДІООР ГАНІЗАЦІЙ В УК РАЇНІ

Про аналізо ва но ок ремі ас пек ти та умо ви функціону ван ня ук раїнських ЗМІ та особ -
ли вості фор му ван ня інфор маційно го про сто ру в дер жаві. Роз г ля ну то пер спек ти ви
впро ва д жен ня про ектів гро мадсь ко го мов лен ня на ос нові дер жав но го радіо і те ле ба -
чен ня. Зроб ле но спро бу ви о крем лен ня кон крет них ре ко мен дацій ре фор му ван ня си с те ми
те ле ба чен ня на ос нові за рубіжно го досвіду. 
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Клю чові сло ва: гро мадські ЗМІ, суспільне мов лен ня, політич на за лежність, вла да,
ко мерціалізація, інфор маційна політи ка.

Го ло вчук О.В. Со зда ние си с те мы об ще ст вен но го ве ща ния и об ще ст вен ных те -
ле ра ди о ор га ни за ций в Ук ра и не

Про ана ли зи ро ва ны от дель ные ас пек ты и ус ло вия функ ци о ни ро ва ния ук ра ин ских
СМИ и осо бен но с ти фор ми ро ва ния ин фор ма ци он но го про ст ран ст ва в го су дар ст ве.
Рас смо т ре ны пер спек ти вы вне д ре ния про ек тов об ще ст вен но го ве ща ния на ос но ве го -
су дар ст вен но го ра дио и те ле ви де ния. Сде ла на по пыт ка вы де ле ния кон крет ных ре ко -
мен да ций по ре фор ми ро ва нию си с те мы те ле ви де ния на ос но ве за ру беж но го опы та. 

Клю че вые сло ва: об ще ст вен ные СМИ, об ще ст вен ное ве ща ние, по ли ти че с кая за ви -
си мость, власть, ком мер ци а ли за ция, ин фор ма ци он ная по ли ти ка.

Golovchuk Oksana. The creation of public broadcasting and public broadcasting in
Ukraine

Review some aspects and modalities of Ukrainian mass media and especially the forma-
tion of the information space in the state. The prospects for the implementation of the projects
on the basis of public service broadcasting public radio and television. An attempt to high-
light specific recommendations for reform of the TV system based on international experience.

Key words: social media, public broadcasting, political dependence, power, commercial-
ization, information policy.

Го товність ство рен ня суспільно го те ле радіомов лен ня має визріти у са мо му
суспільстві, що ви ма гає три ва ло го ча су. Не див ля чись на ве ли чез ну кількість за -
ко но дав чих актів, які ре гу лю ють інфор маційну сфе ру в Ук раїні, си ту ація в се ре -
до вищі медіа за ли шається до стат ньо на пру же ною. На при клад, про тя гом ос танніх
15 років бу ло прий ня то по над 11 за ко но дав чих актів що до змін і по пра вок до За -
ко ну «Про те ле ба чен ня і радіомов лен ня Ук раїни» (1994 р.), в ос танній ре дакції
яко го, скла де но го з ура ху ван ням ре ко мен дацій Ра ди Євро пи, вве де но по нят тя
«суспільно го те ле ба чен ня і радіомов лен ня».

В ціло му, мо же мо кон ста ту ва ти, що в Ук раїні нині відсутні го ловні пе ре ду мо -
ви для стабільно го і ефек тив но го функціону ван ня гро мадсь ко го мов лен ня, а са ме:
плю ралізм ЗМІ; пра во ве ре гу лю ван ня діяль ності гро мадсь ких ЗМІ; еко номічна
не за лежність ор ганів гро мадсь ко го мов лен ня. То му на етапі за про ва д жен ня в Ук -
раїні про ектів гро мадсь ко го мов лен ня доцільни ми мо жуть ста ти такі кро ки:

– аналіз мож ли во с тей за по зи чен ня за кор дон но го досвіду, ад же, як, ба чи мо, на -
при клад, з прак ти ки Чесь кої Ре с публіки, мо делі за ко но давств західноєвро пейсь -
ких країн не завжди є прий нят ни ми в країнах Східної Євро пи)1];

– за бо ро на надмірно го втя гу ван ня ЗМІ у політич ний про цес та пе ре тво рен ня
їх з інстру мен ту де мо кратії на інстру мент політи ки (приміром, у Франції цю про -
бле му виріши ли шля хом за бо ро ни пе ре дви бор чої рек ла ми на те ле ба ченні, за ви -
нят ком дис кусії між пре тен ден та ми на по са ду пре зи ден та)2;

– досліджен ня до дат ко вих мож ли во с тей за без пе чен ня фінан со вої не за леж -
ності гро мадсь ких ЗМІ;

– де таль на роз роб ка за ко ну, який би рег ла мен ту вав виз на чен ня, га рантії діяль -
ності, ме ханізми і дже ре ла фінан су ван ня, не за лежність діяль ності й не обхідні пе -
ре ва ги гро мадсь ких ЗМІ пе ред ко мерційни ми. 

Дослідни ки І. Клімен ко і Р. Пав лен ко вва жа ють, що як що за ява на реєстрацію
те ле ком панії по да ва ти меть ся відповідно до ниж че на ве де ної кла сифікації, а ор га -
ном, що здійснює реєстрацію бу де гро мадсь кий ор ган, ви ве де ний за межі дер жор -
ганів і та кий, що кон тро лює дже ре ла фінан су ван ня з пра вом прий ма ти рішен ня
про пе ре да чу спра ви до су ду чи за крит тя ви дан ня, тоді та ке за ко но дав че ре гу лю -
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ван ня ста не за по ру кою пе ре ва ги гро мадсь ким ЗМІ ви ко ри с то ву ва ти гро мадські
дже ре ла фінан су ван ня3.

Ниж че пред став ле на кла сифікація те ле ком паній за схе мою І. Клімен ко та
Р. Пав лен ко:

1. Гро мадські те ле ком панії: по винні за сно ву ва ти ся осо ба ми, які без по се ред -
ньо в них зай ма ють ся жур налісти кою. Фінан су ван ня за ра ху нок або нентсь ких
внесків, рек ла ми, бю д жет них до тацій (при клад Франції: щоб за без пе чи ти
порівня но низькі ціни на га зе ти і зе ко но ми ти гроші ви давців, уряд виділяє на роз -
ви ток роз пов сю д жен ня пре си суттєві бю д же ти).

2. Те ле ком панії дер жав них ор ганів і ор ганів са мо управління: за сно ву ють ся
для оп ри люд нен ня офіційних до ку ментів і повідо млень. Фінан су ван ня за ра ху нок
або нентсь ких внесків, роз пов сю д жен ня в роздріб і з відповідних дер жав них ор -
ганів.

3. Партійне те ле ба чен ня: фінан су ван ня за ра ху нок партійної ка си, або нентсь -
ких внесків і рек ла ми.

4. При ватні студії: фінан су ван ня здійсню ють за снов ни ки за ра ху нок при бутків
від рек ла ми, в то му числі політич ної.

5. Рек ламні те ле ка на ли: ви да ють в ефір ли ше рек ламні пе ре дачі і ко мерційну
інфор мацію. Політич на рек ла ма в них за бо ро не на.

Зре ш тою, важ ли вим є ста нов лен ня гро ма дянсь ко го суспільства як за по ру ки
дієво го функціону ван ня в Ук раїні гро мадсь ких рухів, на зра зок бри тансь ких жур -
налістських профспілок, що є важ ли вим для діяль ності гро мадсь ких ЗМІ4.

У роз роб леній Держ ком те ле радіо Кон цепції роз вит ку дер жав но го те ле ба чен -
ня і радіомов лен ня на 2005-2009 рр., бу ло за зна че но, що аудіовізу альні ЗМІ дер -
жав ної фор ми влас ності у най б лижчій пер спек тиві ма ють на бу ти ста ту су гро -
мадсь ких (суспільних), тоб то дер жав них за фор мою влас ності і гро мадсь ких
(суспільних) за фор мою кон тро лю5. Особ ли во су пе реч ли вим є ста но ви ще
Національ ної те ле ком панії Ук раїни, яка відповідно до сво го ста ту ту є дер жав ним
підприємством, а згідно із чин ним за ко но дав ст вом, си с те мою фінан су ван ня і
звітності досі за ли шається бю д жет ною ус та но вою. 

Зміна еко номічно го ста ту су з бю д жет ної ус та но ви на ста тус ус та но ви не ко -
мерційно го гос по да рю ван ня, яка от ри мує бю д жетні ко ш ти як пла ту за на дані по -
слу ги, дасть змо гу знач но підви щи ти ефек тивність ви ко ри с тан ня коштів, які над -
хо ди ти муть з різних дже рел, вирішу ва ти пи тан ня роз вит ку ма теріаль но-технічної
ба зи.

До стри му ю чих фак торів на ле жить і відсутність по вноцінних місце вих ме реж
мов лен ня май же у по ло ви ни дер жав них об лас них і регіональ них те ле радіоком -
паній. Дер жавні мов ни ки не ма ють мож ли вості до но си ти інфор мацію до на се лен -
ня своїх регіонів за галь но національ ни ми ка на ла ми, ство ре ни ми за дер жавні ко ш -
ти, от же, стає на галь но не обхідним роз бу до ву ва ти місцеві ме режі. 

Роз г ля не мо аль тер на тивні рішен ня у ре фор му ванні си с те ми дер жав них
аудіовізу аль них ЗМІ. Євро пейсь кий досвід роз вит ку те ле радіоінфор маційної сфе -
ри знач ною мірою співпа дає з національ ним. 

Роз вит ком дер жав них (суспільних) те ле ка налів та ких, як «Бі-Бі-Сі» та «Дой -
че Ве ле», які кон тро лює гро мадськість, опікується суспільство шля хом бю д жет -
но го фінан су ван ня та гро ма дя ни країни шля хом спла ти щомісяч них або нентсь ких
внесків6. Але, на відміну від на ших ре алій, твор чий, ви роб ни чо-технічний і
фінан со вий по тенціал не ко мерційно го те ле ба чен ня у Європі, а та кож йо го ав то ри -
тет у суспільстві є знач но ви щим, ніж у при ват них те ле радіокор по рацій.
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Держ ком те ле радіо у Кон цепції роз вит ку дер жав но го те ле ба чен ня роз гля дає
кілька варіантів ре фор му ван ня си с те ми дер жав них, у то му числі об лас них, те ле -
ком паній: 

Варіант 1. При ва ти зація дер жав них ка налів із на ступ ною мо дернізацією їх ма -
теріаль но-технічної та тех но логічної ба зи. У цьо му ви пад ку дер жа ва, зніма ю чи з
се бе відповідальність за стан дер жав но го те ле ба чен ня, втра чає навіть той не знач -
ний інфор маційний ре сурс, яким во лодіє сьо годні. Вва жаємо, що при ва ти зація
дер жав них ка налів відда лить ре алізацію стра тегічно го наміру роз бу до ви
суспільно го мов лен ня. Крім то го, зна хо д жен ня до б ро совісно го інве с то ра, який
був би зацікав ле ний у роз вит ку при ва ти зо ва них ком паній як са мостійних
суб’єктів інфор маційних відно син нині є про бле мою. Це по яс нюється тим, що те -
ле радіоінфор маційний ри нок в Ук раїні пе ре ван та же ний надмірною кількістю
суб’єктів (на да ний час ліцензії ма ють по над 1200 те ле радіоор ганізацій). На вряд
чи діючі медіа-хол дин ги бу дуть зацікав лені у по яві ще 30 но вих пре тен дентів на
роз поділ рек лам но го рин ку, то му ймовірніше за усе, при ва ти зо вані дер жавні ком -
панії ста нуть філіями вже діючих по туж них те ле радіос т рук тур і втра тять свою са -
мостійну роль. 

Варіант 2. Дер жавні те ле радіоком панії за ли ша ють ся у дер жавній влас ності.
Ут во рюється кілька дер жав них акціонер них ком паній (ДАК) із стовідсот ко вим
па ке том акцій, що пе ре бу ва ють у влас ності дер жа ви. Технічне пе ре ос на щен ня
здійснюється за дер жавні ко ш ти. Після цьо го прий ма ють ся відповідні нор ма тив -
но-пра вові ак ти що до усуспільнен ня дер жав них аудіовізу аль них ЗМІ. 

Ство рю ю чи май бут ню мо дель гро мадсь ких аудіовізу аль них ЗМІ Ук раїни,
найбільш прий нят ним вба чається розділи ти медіа на три го ловні бло ки. Пер ший
блок – си с те ма дер жав них те ле радіоор ганізацій, які ут ри му ють ся і функціону ють
за ра ху нок бю д жет них коштів для за без пе чен ня інте ресів дер жа ви. До них на ле -
жать ДТРК «Всесвітня служ ба «Ук раїнське те ле ба чен ня і радіомов лен ня», ство -
ре на на ви ко нан ня до ру чен ня Пре зи ден та Ук раїни від 12 квітня 2000 р. №1-
14/397, ДТРК «Куль ту ра» та об ласні і регіональні дер жавні те ле радіоком панії.
Во ни пе ре хо дять у ста тус ус та нов не ко мерційно го гос по да рю ван ня ДАК
«Всесвітня служ ба "УТР», ДАК «Куль ту ра», ДАК «Регіональ не те ле радіомов лен -
ня Ук раїни» із 100-% па ке том акцій у влас ності дер жа ви. 

Ці ком панії є стра тегічним ре сур сом дер жа ви і ви ко ри с то ву ють ся для
офіційно го пред став лен ня Ук раїни у світі, за до во лен ня куль тур но-ми с тець ких за -
питів на се лен ня Ук раїни та ук раїнців за кор до ном, а та кож для за без пе чен ня норм
низ ки за конів що до висвітлен ня діяль ності ор ганів вла ди, на дан ня ефірно го ча су
на род ним де пу та там, оп ри люд нен ня пе ре дви бор чих про грам кан ди датів на пост
Пре зи ден та та у на родні де пу та ти Ук раїни, інфор му ван ня на се лен ня під час особ -
ли во го періоду, стихійних лих то що.

Дру гий блок – си с те ма Суспільно го те ле радіомов лен ня, яка ство рюється на
базі Національ ної те ле ком панії та Національ ної радіоком панії шля хом по сту по -
во го пе ре тво рен ня з обов’яз ко вим за ко но дав чим вре гу лю ван ням, особ ли во пи -
тань соціаль но го за хи с ту працівників га лузі. 

Третій блок – гро мадські те ле радіоор ганізації. Як варіант, вба чається
доцільним ство рен ня за галь но національ но го ка на лу те ри торіаль них гро мад. Йо -
го ут во рю ють, не втра ча ю чи сво го ста ту су, об ласні ТРК. Ме тою ство рен ня ка на -
лу є висвітлен ня жит тя регіонів; дже ре ла ми фінан су ван ня ма ють бу ти вне ски
учас ників про ек ту, помірко ва на рек лам на діяльність. Ство рен ня та кої мо делі ви -
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прав да не тим, що нині май нові ком плек си об лас них і регіональ них ДТРК ство -
рені за ко ш ти як дер жав но го, так і місце вих бю д жетів. От же, ав то ма тич но за лу -
чи ти ОДТРК до си с те ми Суспільно го те ле радіомов лен ня не мож ли во з точ ки зо ру
за кон ності, оскільки це оз на ча ло б відчу жен ня ча с ти ни ма теріаль них цінно с тей
від місце вих гро мад на ко ристь цен т раль но го офісу си с те ми Суспільно го те ле -
радіомов лен ня. Світо ва прак ти ка на ла ш то вує са ме на та кий підхід. У Німеч чині
та Польщі по руч із по туж ним Суспільним ка на лом за галь но національ но го рівня
діють не ко мерційні ком панії регіонів, об’єднані в єди ний ка нал спільною про -
грам ною кон цепцією. 

По го д жу ю чись з тим, що сек тор суспільно го мов лен ня, по ви нен на да ва ти
мож ливість різним гру пам суспільства ви ра жа ти свої по гля ди і інте ре си, а та кож
бе ру чи до ува ги, що існу ван ня не за леж них ЗМІ на національ но му, регіональ но му
і місце во му рівнях, як пра ви ло, підси лює плю ралізм і де мо кратію, вва жаємо
доцільним на ве с ти тут ре ко мен дації Ра ди Євро пи уря дам дер жав, зацікав ле них у
роз бу дові гро мадсь ко го те ле ба чен ня7.

От же, ре ко мен дується ре гу ляр но оціню ва ти ефек тивність існу ю чих за ходів по
сти му лю ван ню плю ралізму і ме ханізмів, що пе ре шко д жа ють кон цен т рації ЗМІ, і
роз гля да ти пи тан ня мож ли во го їх пе ре гля ду в кон тексті еко номічно го і тех но -
логічно го про гре су. Дер жа ви-учас ни ки по винні досліджу ва ти фор ми кон суль ту -
ван ня суспільних те ле ком паній з гро мадськістю, що вклю чає ство рен ня до рад чих
комітетів з те ма тич них про грам, для то го, щоб гро мадські те ле ком панії відо б ра -
жа ли в своїй про грамній політиці по тре би і ви мо ги різних груп суспільства. 
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